

《马可福音》系列讲章 第5讲

马可 1:35-45, 利未记 13: 1-11, 45-46

交换

普杰西牧师 2011年9月11日

翻译: 王兆丰

每个人在成长过程中都免不了有失败的时候。有时候是因为自己的家庭背景, 或者是自己的相貌, 使自己感到尴尬, 感到失落。高中的时候, 我自认为是自己最好的两个朋友, 有段时间却躲着我, 不愿意和我在一起。那种失落的感觉至今还记忆犹新。

今天早上我们要来学习的这段经文里, 就有这样一个人。1: 40: **“有一个长大麻风的来求耶稣, 向他跪下, 说: ‘你若肯, 必能叫我洁净了!’”** 马可对此人的介绍非常短: 一个大麻风来求耶稣。但这短短的一句, 已经有足够的信息。假如你是个犹太人, 只要听到‘大麻风’这个词, 就可以对某人产生各种各样的品论, 想象得到此人的日子如何。马可没有说‘一个长大麻风的人’(注: 和合本是这么译的), 而是说‘一个大麻风’。也就是说, 那不是一个人有病的人, 而是这个人就是病。大麻风定义了此人的一生。就像今天我们说某某人得了癌症, 而不是某某人是癌。患大麻风的人在以色列社会根本没有地位可言, 甚至大麻风就成了他的身份。我们知道, 大麻风是一种疾病。大麻风不仅抢夺了一个人的健康, 也抢夺了那个人的一生。我们从《利未记》13:45 说: **“身上有长大麻风灾病的, 他的衣服要撕裂, 也要蓬头散发, 蒙着上唇, 喊叫说: ‘不洁净了! 不洁净了!’。灾病在他身上的日子, 他便是不洁净。既是不洁净, 就要独居营外”。**

一个大麻风病人别说是正常的社会生活, 就连象握手这样基本的社交都无份。因为一旦他碰了别人, 就会把大麻风传染给对方。不洁净的人走到哪里, 就把污染给带到哪里。所以, 大麻风只好永远孤单。圣经里大麻风不仅是身体上的疾病, 也含有属灵上问题。他不只是有病, 而是灵魂永远地被伤害。

我们在《马可福音》的这段经文里所看到的这个大麻风病人, 是犹太人。他知道只有一位真神。不仅知道只有一位真神, 并且人只能在一个城市、一座圣殿、一种方式敬拜这位真神; 只有通过祭司、通过献祭才能就近这位神。但他与这一切都无份。《民数记》第五章说: **“耶和华晓谕摩西说: ‘你吩咐以色列人, 使**

一切长大痲风的，患漏症的，并因（碰了）死尸不洁净的，都出营外去。无论男女，都要使他们出到营外去”。为什么？“免得污染他们的营。这营是我所住的”。

神说，这些人必须被赶出营外，不但是应为他们的疾病，更是因为我是圣洁的。他们的不洁会沾污整个营地，这样没有一个人可以就近我。我们从律法上时候知道，大痲风的人连耶路撒冷城都是不准进入，更不用说进圣殿了。

《马可福音》时代的政治、社会变迁使得大痲风的人可以进会堂，参加查经。但他必须与众人隔离。但他知道，只要大痲风在身上，他是没有希望的人。查经的时候，也只能是不断地提醒他，他的悲惨处境。一句话，大痲风病人活着如同死人一般。和耶稣几乎是同一时期的，最著名的第一世纪犹太历史学家约西法斯说，大痲风病人只能与死人为伍，无人与他接近。

因此这个大痲风病人走到耶稣跟前时，他已经在侵犯、威胁耶稣的安全了。这在以色列是不允许的。大痲风人若不喊着‘不洁净了！’是不可以接近别人的。但他却跪下说，你若肯，必能叫我洁净了。这时候的他，已经完全绝望，已经不在乎自己是否违法了规定。他只想到或许这为耶稣可以治愈他。我们说‘或许’并不是指此人怀疑耶稣的能力。请注意，他说‘你若肯’说明他不怀疑耶稣有这个能力，只是他愿不愿意。我想你们大家在祷告时都有类似的经验，我们不怀疑神能够做，只是不清楚他是否愿意按我们的要求做。

1: 41: “**耶稣动了慈心，就伸手摸他**”。在这个时候，基督可以有不同的选择，比如说找个借口走开，或者和别人说话，等等等等。因为大痲风是碰不得的。根据法律，你的手碰了大痲风，你就是不洁净的了。但基督却伸手摸了他。这里说，耶稣‘动了慈心’的译法可能有待商榷。耶稣的确满有慈爱，但这里也可以翻成‘耶稣‘愤慨地’…。福音书里还有其它地方耶稣有类似的反应。比如在拉撒路的坟墓前“耶稣就‘心里悲叹，又甚忧愁’（约翰 11: 33），耶稣又心里悲叹”（约翰 11: 38）。耶稣为什么愤慨？因为他看到这个彻底破碎的人，不仅连一点做人的基本尊严都没有，还不准和任何人接触；他看到人类堕落的后果。因此他痛心、愤慨。是的，他当然满有慈爱。但这里他因着恨恶罪给此人带来的灾难，因此他付诸行动。

既然律法说人碰了大痲风就不洁净了，那么这下耶稣不是被沾污了吗？不，

马可一开始已经介绍过了，这位耶稣是神的儿子，他绝不会被污染。他摸了大麻风，大麻风病人好了，他自己也不受影响。就像旧约神的约柜被非利士人掳去，约柜并没有被污染，但非利士人却纷纷病倒，他们的神在庙里跌倒、摔碎。当约柜运回以色列时，路上即将从牛车上翻下，乌撒伸手去扶，结果死了。约柜非但未被沾污，约柜掉下所碰的土地成了圣洁之地。神的圣洁是不会被人所沾污的。

42-42 节：“**大麻风即时离开他，他就洁净了。耶稣严严地嘱咐他，对他说：‘你要谨慎，什么话都不可告诉人；只要去把身体给祭司查看’**”。但那人却做了正相反的事。结果呢？“**耶稣以后不得再进城，只好在外边旷野地方。人从各处都就了他来**”（1：45）。

请大家不要错过这句话，这是关键的一句经文。耶稣对这个人动了慈心。这是一个不能公开进入城里、永远只配住在营外的人。基督伸手摸了他、洁净了他。但基督为此付出了代价，他自己不能再进城，只好在外边旷野地方，过着像大麻风病人一样的生活。这是一个交换：大麻风病人成为洁净，通过弥撒亚可以就近神；耶稣却换到了他的位置，只能住在城外、旷野。我们读到这样的故事，很难设身处地想象。但马可在这里要我们看到的是：这里所发生的事就是发生在你身上的事。这不是单单关于一个皮肤病人的故事，这是一个与你有关的故事。这个人的故事是要让你认清你是谁。问题是：你看得到吗？你能够作出回应吗？这个人的实质问题是，神的律法指出，他不仅是有病，他不洁净，他不能被神所悦纳；新约明明白白地宣告，这就是你！你的病、你的不洁使你不可能就近神。你不仅有罪，你的身份本身就是罪人。这是你的天然本性！因此，你不可能接近神，不可能做任何事使你能够被神约纳。这个人的大麻风病在他身上所产生的影响正是亚当堕落之后对人类所产生的影响：与神隔绝，与人隔绝，走向死亡。亚当犯罪之后，我们马上就看到了他和夏娃之间的相互指责，他们被赶出乐园，与神隔绝。接下来的一章里，就发生了该隐谋杀弟弟亚伯。人性被罪所毁坏。

假如你认为自己没有受影响，那么是因为你对自己和自己的周围没有注意。想一想你自己的人间关系吧，是否都完美无缺？是否都是和睦、相爱、团结？是否没有一点儿苦恼？还是你已经有了遭破损的关系？在坐的许多人，或者是这方面的受害者，或者是这方面的害人者。这一切说明了一个问题：我们都不健康，都有病。你尽心尽意尽力爱神了没有？你每天早上醒来的时候，是否问过自己，

我怎样才能侍奉神？还是在想我如何才能成功？

当你听到神的话：“无论是淫乱的，拜偶像的，奸淫的，偷窃的，贪婪的，辱骂的，勒索的，都不能进神的国”时，会不会说‘感谢神，这些都与我无关’，还是你应该说‘我有祸了！’

这个故事给了我们希望。这个拼了命要想抓住一丝希望的大痲风病人来到耶稣面前恳求说“你若肯，必能叫我洁净了！”。他知道只有一个地方能够找到怜悯，不仅是怜悯，更是因为那将怜悯付诸行动的能力。圣经说的清清楚楚，无论是谁，只要到基督面前求怜悯，就能听到他的宣告：你的罪被赦免了；你已经洁净了；不但洁净了，并且圣洁了。这就是好消息，就是福音。这位没有罪的，为什么？因为基督自己像这段经文里一样，和我们进行交换。这位圣洁的、无罪的（不知道罪的），替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义（哥林多后书 5：21）。被父神离弃（马太福音 27：46”）。神的忿怒倾倒在身上，在他最需要的时刻，身边最亲的朋友全都逃散。他承受了本来是我们应当受的，好叫神把你我视为像他儿子一样义，对你说：**‘好！你这又忠心又良善的仆人，可以进来享受你主人的快乐’**（马太福音 25：23）。想一想你是如何得罪了神吧，想一想就在这个礼拜你的生活吧，你活出了他召你的使命吗？你爱他人、服侍他人了吗？

亲爱的基督们，你们相信这福音吗？你们知道基督的恩典怜悯吗？愿我们永远信靠他，荣耀他的名。

让我们一起祷告。

